约翰福音解经讲道

主耶稣在海面上行走的神迹 约6: 14-21

各位在耶稣基督里蒙我们父神所爱的弟兄姊妹们:感谢上帝的恩典!我们这个主日继续来学习约翰福音的第六章。上个主日我们已经看了约 6: 1-15 有关于五饼二鱼的神迹,这个神迹是本卷福音书所特记的七大神迹中的第四个。而今天我们要看的是 6: 14-21 主耶稣在海面上行走的神迹,是本书的第五个神迹,它们是连在一起的。五饼二鱼的神迹是针对众人而行的,而在海面上行走的神迹是特别针对门徒的,是主耶稣为要训练门徒而行的。

下面我们一起来看:

一、众人对神迹的反应(14-15)

14-15 众人看见耶稣所行的神迹,就说:"这真是那要到世间来的先知!"耶稣 既知道众人要来强逼他作王,就独自又退到山上去了。

这是众人面对主耶稣所行之神迹的反应和主耶稣的对待,从中让我们学习几个方面的教训:

1、不按着真知识的热心是在攻击上帝

当百姓看见主耶稣所行喂饱五千人的神迹之后,他们一方面承认主耶稣是那行神迹的弥赛亚;另一方面,他们扭曲了神迹的目的,歪曲了主的真理。15 节里清楚地说明了这些人是如何以假热心攻击了上帝的国度。他们要强逼基督做他们的王,也就是说:他们强暴地使祂做王,即使这与主耶稣的意愿相违背。他们的心里因着扭曲了上帝的真理,而产生了激烈而鲁莽的热情。约翰加尔文形容他们像一群巨人一样猛烈地攻击上帝。这让我们看到没有真知识的热心是何等可怕!保罗在未归正之前也是没有真知识的热心,结果却是在逼迫主!初期教会时逼迫教会的犹太人也是如此。

2、当我们轻忽或扭曲了上帝的话语时,就中了魔鬼的诡计

他们想要主耶稣成立的是一个怎样的国?是一个属地的国,与上帝的国的本性完全不相容。所以我们要知道,一个人在上帝的事情上若忽视了祂的话语,靠着自己去发明,这是多么危险的事啊!因为这样行,就中了魔鬼的诡计。我们知道众仇敌是多么气急败坏地想要毁坏基督的荣耀,他们的强暴在基督钉十字架时诚然达到了极点!但借着祂的十字架,救恩却临到了祂的百姓!基督自己也荣耀地战胜了死亡和撒旦。如果主耶稣现在同意做王,那么祂属灵的国就彻底地被毁灭;福音将带着永远的耻辱被熄灭;救恩的盼望也将会完全失去了。但这对于主耶稣是不可能的!因为祂是专以父的事为念【路 2:49 耶稣说:"为什么找我呢?岂不知我应当以我父的事为念吗?(或作"岂不知我应当在我父的家里吗?")"】;祂凭自己不作什么,只作父所作的事,也只求父的意思【约 5:19 耶稣对他们说:"我实实在在地告诉你们,子凭着自己不能作什么,惟有看见父所作的,子才能作;父所作的事,子也照样作。5:30 "我凭着自己不能作什么,我怎么听见就怎么审判,我的审判也是公平的,因为我不求自己的意思,只求那差我来者的意思。"】。

3、无知使人成为胆大妄为的狂徒

我们在此看见这五千人竟都如此大胆地想要立一个新王,挑战彼拉多的军队和罗马帝国的强大政权。这真令人感到不可思议!这显出这些群众是何等地无知,而无知就胆大。各位:现今教会很多信徒因为受错误的教导,导致他们大胆地犯罪而不自知。例如:时代论的反律主义使很多人大胆地干犯主日,对十诫的无知使现今教会失去了圣洁的见证,灵恩派的错误圣灵充满使人大胆撒谎等等。

4、基督拒绝了这些无知的举动,因为上帝的国不在地上

百姓们错解旧约先知们的预言,以为上帝会赐给他们一个地上的国,所以才会有如此无知的想法和举动(强逼耶稣做王)。而基督也就拒绝了他们,独自退到山上去了。这让我们知道:人虽然可以有许多的想法和意愿,但只有合神旨意的才能得蒙成全!

基督针对众人所行的神迹被众人误解了,这并不代表基督失败了,因为正如"**十字架的道理,在那灭亡的人为愚拙;在我们得救的人却为神的大能**。"【林前 1:18】那么,祂又要怎样教导祂的门徒呢?现在我们来看 16-21 节。

二、主耶稣履海是启示祂自己为超越自然律的神子,为要坚固门徒的信心 (16-21)

1、主不在船上【16-18】

16-18 到了晚上,他的门徒下海边去,上了船,要过海往迦百农去。天已经黑了,耶稣还没有来到他们那里。忽然狂风大作,海就翻腾起来。

"到了晚上,他的门徒下海边去"马太记载主耶稣催门徒上船,自己反倒上了山【太 14: 22-23 】。 ①为何催门徒上船?

因为主不愿门徒被群众无知的狂热情绪影响,要他们赶紧离开这样的"是非之地"。今日我们上帝的儿女也当注意,不要受环境和人的影响,必要的时候要及时离开。因为人是很容易受影响的,所以使徒保罗教导我们要逃避少年人的私欲和人的贪婪之心,注意寻求好的环境和朋友【提后 2: 22 你要逃避少年的私欲,同那清心祷告主的人追求公义、信德、仁爱、和平。提前 6: 10-11"贪财是万恶之根;有人贪恋钱财,就被引诱离了真道,用许多愁苦把自己刺透了。但你这属神的人,要逃避这些事,追求公义、敬虔、信心、爱心、忍耐、温柔。"】。

②主耶稣自己上山做什么?

在那里祷告!主耶稣在山上时实在给我们留下了祷告的榜样!各位:我们今日的祷告生活如何呢? 圣经帖前 5: 16-18 教导我们:"要常常喜乐,不住地祷告,凡事谢恩,因为这是神在基督耶稣里向你们所定的旨意。"《常常祷告》这本书被称为改革宗的祷告学,此书的作者法兰斯巴克牧师说:"不论我们是谁,若我们没有亲自学到何谓祷告的话,将在死后遇见一位我们所不认识的神。"这对我们每一位是何等的警戒与提醒啊!

"上了船,要过海往远百农去。天已经黑了," 迦百农在伯赛大的西边,而五饼二鱼神迹的地点在伯赛大的东面,所以他们要渡船到迦百农,而且有点路程。

"**耶稣还没有来到他们那里**"并非主耶稣不知门徒已经上船,因祂是全知的神子;乃是祂要试验门徒,让他们独自在海上经历风浪,并且也看到主耶稣对祷告的看重,不因赶路而放弃祷告。

"忽然狂风大作,海就翻腾起来"加利利海是经常会这样狂风大作的,这和它的地理环境有关。 但我们的主是掌管自然环境的主,祂可以使用这一切来为祂的旨意效力,这就是"忽然"这个词所告 诉我们的。所以我们基督徒当知道,任何临到我们身上的事情都不是偶然的,而是出于我们恩主的手。

这里经文中船上的门徒可代表地上的教会,而教会若没有主的同在,不要说会遭遇风浪,就是船毁人亡也是可能的。但属于主的真教会,主是不会任凭她遭受风浪的攻击而不顾的,因祂看教会为祂眼中的瞳人【申 32: 10 "耶和华遇见他在旷野荒凉野兽吼叫之地,就环绕他,看顾他,保护他如同保护眼中的瞳人。"; 亚 2: 8 "万军之耶和华说,在显出荣耀之后,差遣我去惩罚那掳掠你们的列国;摸你们的,就是摸他眼中的瞳人。"】,心中的宝贝【赛 46: 3-4 "雅各家,以色列家一切余剩的,要听我言:"你们自从生下,就蒙我保抱;自从出胎,便蒙我怀搋。直到你们年老,我仍这样;直到你们

发白, 我仍怀搋。我已造作, 也必保抱; 我必怀抱, 也必拯救。"; 63: 9"他们在一切苦难中, 他也同受苦难; 并且他面前的使者拯救他们。他以慈爱和怜悯救赎他们; 在古时的日子, 常保抱他们, 怀 搋他们。"】, 祂随时都在看顾和保护祂自己的教会!

运用:

①一切临到基督徒身上的风浪、困难都是于我们有益的

因为是主安排的,他叫万事互相效力,叫爱神的人得益处【罗 8: 28】。其它福音书的作者有介绍的很多细节,约翰在此都略过了,例如:他们因风不顺而挣扎了好几个小时,因为狂风很可能在黑夜来临时就发作了,而马太和马可告诉我们直到四更天基督才向门徒显现【太 14: 25;可 6: 48】,这显明主有祂的美意,要让门徒经历这些风浪,使他们在蒙搭救时更明白恩典的浩大。

②信心是要经过考验的,并且是耐火的

耶稣基督让祂的门徒们经历风浪就是要考验他们的信心,使门徒们更清楚自己信心的光景。当但以理的三个朋友被丢进尼布甲尼撒的火窑里的时候,基督要他们的信心经历试验,我们从中看见真信心是耐火的,是经得起考验的。而且基督也总是及时来搭救他们,因为基督是在火窑里才和他们同在并保护他们的【但3:16-27】。

③这一次使门徒害怕的风浪,显然是针对门徒而来的

因为是基督"催"他们上船而且"忽然"海里起了狂风;主常常让祂的百姓陷于这样惊恐的危险中,目的是使他们在得到搭救中能更清楚而熟悉地认出祂来。主在这里是让门徒们知道他们的夫子是真正的弥赛亚救主,并不是不敢做王(因祂拒绝了犹太人的做王要求),而是祂的国度不在地上。

2、主来到船上【19-21】

19 门徒摇橹约行了十里多路,看见耶稣在海面上走,渐渐近了船,他们就害怕。

"十里多路"加利利海宽 13 公里,所以在狂风大作中,门徒的船已经到了海的中间,正是进退两难的地方,正在危机关头。这时"耶稣在海面上走,渐渐近了船"表明主何等眷顾祂的百姓,随时在看顾着,在门徒无能为力之时,祂就及时出手相救。各位:你现在在怎样的困境之中呢?是否感受不到基督的同在和搭救呢?不要以为基督不顾你,而是祂显现的时候还没有到。

"**耶稣在海面上走**"启示主耶稣是超越自然律的神子。人是不可能在海面上走的,这是自然律; 但主耶稣能在海面上行走,因祂是超自然的上帝,创造的主!

"他们就害怕"表示他们不明白,不认识主耶稣的权能。耶稣基督的神迹是远远超过他们所想象的。

20 耶稣就对他们说:"是我,不要怕"

这是慈爱救主的安慰之言。

运用: 当我们落在急难或是困境中无力自救时,主总是对我们这些属祂的百姓说出安慰之言,不断扶持我们,使我们有力量在这条属天的归家之路上继续前进!

21 "门徒就喜欢接他上船、船立时到了他们所要去的地方。"

马太说:"他们上了船"【太 14: 32】,是主耶稣和彼得同上的意思。本卷省略了彼得也要求主让他在海面上行走的事【太 14: 28-31】,因为本卷的主题是神子,并且关于彼得的软弱,已经有人提出来了,就没有必要重复了,多提人的软弱不是圣经的作法,但圣经也绝不包庇人的过错。主耶稣上了船,风就住了,这是神迹,马太记载,众人都说:"祢真是神的儿子"【太 14: 33】;所以,这神迹就是要让门徒认识祂真是上帝的儿子,是弥赛亚救主。在此也让我们明白:若主耶稣和教会同在,就能

顺利地到达他们所要去的地方——目的地,将来到达天堂也是如此!所以现今教会要追求的不是如何讨世界的欢迎,而是如何才能有基督的同在!【太 28: 18-20 耶稣进前来,对他们说:"天上地下所有的权柄都赐给我了。所以,你们要去使万民作我的门徒,奉父子圣灵的名,给他们施洗(或作"给他们施洗,归于父子圣灵的名。")。凡我所吩咐你们的,都教训他们遵守,我就常与你们同在,直到世界的末了。"】遵守主的教训,就有主的同在!

"他们就害怕"人为什么会害怕?

①根本症结是由于人堕落了

创 3: 8-10【天起了凉风, 耶和华神在园中行走。那人和他妻子听见神的声音, 就藏在园里的树木中, 躲避耶和华神的面。耶和华神呼唤那人, 对他说:"你在哪里?"他说:"我在园中听见你的声音, 我就害怕; 因为我赤身露体, 我便藏了。"】自从始祖堕落之后, 人类就丧失了起初的义, 所以人会感到害怕, 因为神人之间的和谐关系被破坏了, 就没有了平安。

②撒旦的攻击

撒旦是吼叫的狮子,遍地游行,寻找可吞吃的人【彼前 5:8】,牠被称为"那试探人的",所以牠时常来试探、攻击上帝的儿女。a、在我们闲懒的时候从我们的心里涌出来的,带着轻重不同程度的"**突发性的邪恶念头**",这就是撒旦的攻击。因为圣经在弗 6:16 说用信德的藤牌可以灭尽那恶者一切的火箭,撒旦的试探被称为"**火箭**"正是因为它的突发性,所以如果我们基督徒的心里有突然而来的害怕,这是撒旦的攻击。b、**恶梦**很多的时候也是撒旦攻击我们的一个表现,当然并不是所有的恶梦都是撒旦的攻击,有些时候的梦是没有意义的,而人身体的疲惫或因为药物或酒精等也会使人在睡梦中出现怪异之事或恶梦。

- ③解决害怕的根本方法: 就是属灵上的平安
- a、圣经说在爱里没有惧怕【约一 4: 18 "爱里没有惧怕;爱既完全,就把惧怕除去,因为惧怕里含着刑罚:惧怕的人在爱里未得完全。"】
- b、只有基督所赐的真平安才能使我们不害怕【约 16: 33 "我将这些事告诉你们,是要叫你们在我里面有平安。在世上你们有苦难;但你们可以放心,我已经胜了世界。"】
 - c、这真平安的表现首先是与神和好; 其次是与人和好。你有吗?

各位:透过今天的学习与分享,你有认识这位仁慈的救主吗?有否认识祂正时刻在眷顾你呢?你有否知道祂所赐的真平安对你来说是何等地宝贵呢?愿我们从今天的信息中得安慰,使我们更有力量走前面的道路,遵行上帝的旨意,荣耀上帝的圣名!阿们!

思考问题:

- 1、为什么说没有真理的热心是很可怕的?
- 2、主为什么催门徒上船离开?而自己却又不离开?
- 3、海里面为何会"忽然狂风大作"? 主的用意是什么?
- 4、人为什么会害怕?解决害怕的根本方法是什么?
- 5、基督所赐的真平安表现在那些方面?

基督教改革宗合肥惟恩教会 吴卫真弟兄 2011年1月23日